

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXIX Nr. 8401 Prima ediție Duminică 19 aprilie 1970 6 PAGINI - 30 BANI

Zile hotărîtoare în campania agricolă de primăvară

LUCRĂRI DE CALITATE ÎN CEL MAI SCURT TIMP!



Pe ogarele fermei agricole de stat Sascul, județul Bacău

Foto: Agerpres

Cu toate că în săptămîna care a trecut a plouat abundent (meteorologii apreciază că a fost cea mai ploioasă săptămîna din cursul acestei primăveri) în zilele însoțite și pe terenurile mai zvelte s-a lucrat la semănat. Din alinațiile scaderii centralizate în cursul zilei de sîmbătă la Ministerul Agriculturii și Silviculturii rezultă că, pînă la această dată, au fost însemnate 317.000 ha în întreprinderile agricole de stat și 1.985.000 ha în cooperativile agricole de producție, suprafață mult mai mare decît cea realizată anul trecut la aceeași dată. Semănatul culturilor din prima epocă s-a încheiat în cea mai

mare parte a județelor. De asemenea, în cooperativile agricole a fost semănată o suprafață de 408.454 ha cu floarea-soarelui, cooperativile agricole din județele Constanța, Vrancea și Bacău au încheiat această lucrare, iar în altele este pe terminat. Din săptămîna care a trecut se lucrează intens și la semănatul porumbului. În întreprinderile agricole de stat din județul Constanța a fost însemnată o suprafață de 18.632 ha cu porumb, ceea ce reprezintă 48 la sută din plan, iar în cele din județul Brăila — 17.249 ha, adică 34 la sută din plan. Suprafețe însemnate au fost însemnate și în cooperativile agricole

din județele Constanța, Ilfov, Teleorman, Brăila, Tulcea, Mehedinți ș.a. O deosebită atenție s-a dat aceluiașor care se desfășoară, în această perioadă, în legumicultură. La ora actuală, în cooperativile agricole de producție, o suprafață de 2.920 ha cu legume sînt sub adăpost de poliolenă, din care 1.812 ha sînt solari plantate cu roșii. Pe această cale se va obține o producție mult mai bună decît cea obișnuită. A continuat, de a-

semenea, plantarea pomilor fructiferi și a viței de vie, aceste lucrări fiind încheiate sau aproape terminate în județele Constanța, Neamț, Galați ș.a. Este necesar ca, în zilele următoare, ritmul lucrărilor agricole de primăvară și îndeosebi al însemnării porumbului să se intensifice peste tot. În acest scop trebuie folosite din plin fiecare și fiecare oră bună de lucru în timp!

Pe meleagurile Olteniei se lucrează de zor

CRAIOVA (corespondența „Scînteii”). În săptămîna care a trecut, pe ogarele întreprinderilor agricole de stat și ale cooperativelor agricole din județul Dolj s-a lucrat într-un ritm viu la semănat. Pînă la această dată au fost însemnate peste 71.000 ha cu diferite culturi. S-au terminat de însemnat toate cele 123.000 ha cu secleta de zahăr și 30.252 ha cu floarea-soarelui. În „ferestrele” dintre ploii a început și însemnătul porumbului. De-a lungul anilor, țărani cooperatori din Horezu-Poenari au obținut o bogată experiență în cultura porumbului. Anul trecut, pe întregă suprafață li a realizat o producție medie la

hectar de 4.400 kg boabe. Una din principalele condiții ale obținerii de producții mari de porumb a fost respectarea cu strictețe a timpului optim la însemnăt. Ținînd seama de acest lucru, îndată ce timpul a fost bun de lucru au și început semănatul porumbului. Pînă în prezent, din cele 800 ha cit au în plan, au însemnăt mai mult de jumătate. Rezultate bune la însemnătul porumbului și al celorlalte culturi au și cooperativile agricole Golcea, Birca, Valea Stănciului și multe altele. Pe întreg județul s-au însemnăt cu porumb mai bine de 10.000 ha.

SUCESELE SOCIALISMULUI ÎN ROMÂNIA, CONFIRMARE A JUSTEȚII IDEILOR LUI LENIN

NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Poporul român, alături de poezia Uniunii Sovietice și poezia celorlalte țări socialiste, de mișcarea comunistă și muncitorească internațională și întreaga omenire progresistă aniversă astăzi centenarul nașterii lui Vladimir Ilîi Lenin. La acest jubileu, poporul nostru, partidul său comunist aduc un cald omagiu celui care a fost marele teoretician comunist și conducător revoluționar al proletariatului, fondatorul Partidului Comunist bolșevic, conducător al Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și al statului sovietic socialist, militant înflăcărat pentru eliberarea maselor de asuprit și exploatare, pentru triumful cauzei socialismului și comunismului în lume.

Începîndu-și activitatea în pragul secolului al XX-lea, când marxismul era confruntat cu probleme noi, cu sarcini revoluționare arzătoare, V. I. Lenin a demonstrat că sursa vitalității marxismului, a forței sale de învîntare este legătura organică cu realitățile epocii, maxima receptivitate față de experiența practică, de cuceririle pe care geniul uman le dobîndea în necontenita investigație științifică a naturii și societății. Călușindu-se de concepția și metoda revoluționar-dialectică a marxismului, el a generalizat experiența nouă pe care a adus-o dezvoltarea socială în Rusia, luptele proletariatului, ale forțelor progresiste în condițiile trecerii capitalismului în fază monopolistă, adîncirea contradicțiilor imperialismului — aducînd o contribuție de uriasă importantă la îmbogățirea teoriei, a strategiei și tacticii mișcării muncitorești.

Este binecunoscută grația lui V. I. Lenin pentru a fundamenta linia politică, activitatea partidului comunist pe studii profunde al vieții sociale, de a acționa nu în funcție de teze abstracte și scheme imuabile, ci în concordanță cu fluxul viu al evenimentelor, pornind de la condițiile social-politice concrete, în care se realizează trăsăturile generale ale revoluției, ale edificării noului orînduirii sociale. Experiența partidelor comuniste și a țărilor socialiste a demonstrat că ceea ce e general valabil în transformarea revoluționară a societății se înfăptuiește într-o

mare și crescîndă diversitate de forme, că măiestria partidului de avangardă al clasei muncitoare constă în capacitatea de a îmbina într-un tot dialectic generalul și particularul, de a înfăptui cerințele legilor și principiilor fundamentale potrivit condițiilor concrete, particularităților istorice și naționale ale fiecărei țări, ale fiecărui popor. „Întotdeauna — spunea Lenin — sarcina constă în a ști să aplici principiile generale și fundamentale ale comunismului la particularitățile dezvoltării obiective spre comunism, particularitățile proprii fiecărei țări în parte și pe care trebuie să știi să le studiezi, să le descoperi, să le ghicești”. Aceste adevăruri de bază ale marxism-leninismului sînt cu atît mai valabile astăzi, cînd în luptele sociale sînt atrase mase populare tot mai largi, cînd procesele revoluționare cuprind toate continentele, țări cu nivel de dezvoltare, condiții economice și sociale, istorice și naționale atît de diferite de la una la alta.

O strălucită confirmare a ideilor leniniste, a meritorului lui Lenin de organizator și conducător comunist a constituit-o victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, care a împlinit pentru prima oară în istorie năzuințele de libertate socială ale oamenilor muncii, a marcat o patrată de hotărî în istoria Rusiei, a inaugurat era trecerii omenirii de la capitalism la socialism.

Înfațuind programul leninist de construire a noului orînduirii sociale, trecerea la construirea comunismului, Uniunea Sovietică a obținut în deceniile care au trecut din octombrie 1917 realizări de seamă în dezvoltarea economică și social-culturală, în creșterea standardului de viață al popoarelor sale.

Oamenii muncii din țara noastră, întregul popor român apreciază în mod deosebit și își exprimă profunda satisfacție pentru realizările poporului sovietic pe calea construirii comunismului, realizări în care văd o contribuție din cele mai importante la întărirea sistemului socialist mondial, a forțelor progresului și păcii din întreaga lume.

Aniversînd centenarul nașterii lui V. I. Lenin, evocăm bogatele tradiții ale legăturilor internaționaliste dintre mișcările revoluționare din România și din Rusia, ale colaborării dintre comunistii români și cei sovietici, ale prieteniei dintre popoarele „Dile și țărilor noastre. De-a lungul istoriei, între revoluționarii români și ruși s-au stabilit legături strîns; Lenin a vorbit în repetate rînduri despre mișcările revoluționare din România, a privit cu simpatie lupta poporului nostru pentru eliberare națională și socială, procesul de formare a statului național din țara noastră, ca și din alte țări sud-est europene. O lămurită pagină a relațiilor dintre proletariatul român și cel rus o constituie participarea la Armata Roșie, la apărarea liniei Puterii Sovietice împotriva contra-revoluției și intervenției imperialiste.

Ținînd șu stengul Internaționalismului proletar, Partidul Comunist Român a militat, încă de la înființarea sa, pentru relații de prietenie și bună vecinătate între România și Uniunea Sovietică, pentru a face cunoscute realizările popoarelor sovietice, experiența P.C.U.S. în fărîngerea noii societăți. În anii grei ai războiului hiterist, comunistii, înfruntînd aparatul represiv al dictaturii militar-fasciste, au luptat cu eroism și abnegație împotriva războiului antisovietic, pentru leșirea României din război și alăturarea ei la coaliția antifascistă. După înfațuirea înșurteții armate din august 1944, în focul bălărilor purtate de armata română alături de armata sovietică — care a adus contribuții hotărîtoare la zdrobirea Germaniei naziste — s-a plămîdit prietenia frățească româno-sovietică. Relațiile de prietenie dintre partidele, țările și popoarele noastre s-au ridicat în anii construcției socialiste pe o treaptă nouă, superioară, pe baza trînzării a comunității de orînduire socială și de ideologie, a țelurilor comune ale socialismului și comunismului, ale luptei împotriva imperialismului.

Partidul Comunist Român, clasa muncitoare, întregul nostru popor acordă o înaltă prețuire prieteniei româno-sovietice, dezvoltării colab-

(Continuare în pag. a III-a)

Scoarțe românești

La „Albert and Victoria Museum” din Londra, unul dintre cele mai importante muzee de artă decorative și mobilier din lume, scoarțele, covorurile, tapiseriile li se rezervă un loc deosebit de important. Puse cap la cap, în chip ideal, aceste țesături lavaneze, persane, mexicane, chineze, hinduse, suedeze, finlandeze, arabe etc. ar putea compune un eucator de culori, înfrîngînd planeta cu tot ceea ce fantezia cromatică și de linii a popoarelor a imaginat în cursul vremii, dublînd astfel în chip inedit, poate chiar mai expresiv, emblematismul național. Contemplînd îndelung aceste țesături, am realizat încă o dată că valoarea acestor opere de artă depășește, cum e și firesc, decorativul, că un covor sau o tapiserie se poate cu precizie substitui geografic realte a unei țări, exprimînd-o fericit. Ce loc deține în acest eucator ideal de linii și culori, pe care l-am imaginat, covorul sau scoarța românească?

Putem, în sfîrșit, discuta o asemenea gîngășă și pasionantă chestiune, nu fără a saluta, mai întîi, redeschiderea Muzeului republican de artă populară, în sălile cîrta a avut loc vernisajul unei expoziții de scoarțe populare românești de pe aproape tot cuprînsul țării. Ne sînt înfățișate cîteva zeci, selectate din cele peste 1.000 care se găsesc în depozitele acestui muzeu, gînde se atî adunate circa 50.000 de obiecte de artă, reprezentative pentru genul popular românesc. Expuse în mod corect și pasionant, într-un local adecvat, aceste opere aparținînd unui adevărat tezaur, ar putea face din muzeul republican de artă populară românească unul dintre cele mai interesante, bogate și originale așezămînte de acest fel de continent. Dar sînt revenim la scoarțe, să năsim în cîmpul acestei geografii fantastice a țesăturilor noastre.

Cîmpul e chiar cuvîntul tehnic-popular ce definește spațiul artistic al scoarței, spațiu cuprîns sau necuprîns în chenar. Cînd cîmpul n-are chenar, adică o ramă cu motive, el are totuși o margine, ca și lumea, ca și Universul, și, fiindcă ceea ce cuprînde cîmpul este un univers. Sî, trebuie s-o spunem din capul locului, cîmpul scoarței românești este deosebit de bogat, atît de bogat încît, dacă folclorul literar n-ear lipsi, am putea deduce principalele motive ale doinei, basmului, bala-

del, principalele ritmice ale versului din nădă, unul dintre cele mai importante muzee de artă decorative și mobilier din lume, scoarțele, covorurile, tapiseriile li se rezervă un loc deosebit de important. Puse cap la cap, în chip ideal, aceste țesături lavaneze, persane, mexicane, chineze, hinduse, suedeze, finlandeze, arabe etc. ar putea compune un eucator de culori, înfrîngînd planeta cu tot ceea ce fantezia cromatică și de linii a popoarelor a imaginat în cursul vremii, dublînd astfel în chip inedit, poate chiar mai expresiv, emblematismul național. Contemplînd îndelung aceste țesături, am realizat încă o dată că valoarea acestor opere de artă depășește, cum e și firesc, decorativul, că un covor sau o tapiserie se poate cu precizie substitui geografic realte a unei țări, exprimînd-o fericit. Ce loc deține în acest eucator ideal de linii și culori, pe care l-am imaginat, covorul sau scoarța românească?

Putem, în sfîrșit, discuta o asemenea gîngășă și pasionantă chestiune, nu fără a saluta, mai întîi, redeschiderea Muzeului republican de artă populară, în sălile cîrta a avut loc vernisajul unei expoziții de scoarțe populare românești de pe aproape tot cuprînsul țării. Ne sînt înfățișate cîteva zeci, selectate din cele peste 1.000 care se găsesc în depozitele acestui muzeu, gînde se atî adunate circa 50.000 de obiecte de artă, reprezentative pentru genul popular românesc. Expuse în mod corect și pasionant, într-un local adecvat, aceste opere aparținînd unui adevărat tezaur, ar putea face din muzeul republican de artă populară românească unul dintre cele mai interesante, bogate și originale așezămînte de acest fel de continent. Dar sînt revenim la scoarțe, să năsim în cîmpul acestei geografii fantastice a țesăturilor noastre.

Cîmpul e chiar cuvîntul tehnic-popular ce definește spațiul artistic al scoarței, spațiu cuprîns sau necuprîns în chenar. Cînd cîmpul n-are chenar, adică o ramă cu motive, el are totuși o margine, ca și lumea, ca și Universul, și, fiindcă ceea ce cuprînde cîmpul este un univers. Sî, trebuie s-o spunem din capul locului, cîmpul scoarței românești este deosebit de bogat, atît de bogat încît, dacă folclorul literar n-ear lipsi, am putea deduce principalele motive ale doinei, basmului, bala-

Paul ANGHEL

(Continuare în pag. a IV-a)

Seva conștiințiozității hrănește floarea talentului

„Un om, o manetă, un vitezometru. Acum gîră de vagoane este gonă, doar cîțivi specialiști cu aparatele lor de măsură și control ocupă trei sau patru compartimente. Dar cînd trenul va fi plin, cînd sute și sute de pasageri vor privi pe ferestre derularea frenetică a peisajului? Cînd mecanicii va ști că rîspunde pentru sute de vieți cu minile sale, cu reflexele sale, prin întreaga sa ființă? Cînd în fața sa se vor înverșuna vitezele ferii sau cetrile perife de autoamne?”

Nu e pentru prima oară cînd simți nevoia să aduc un elogiu oamenilor cu profesii de înaltă rîspundere, chiar și atunci cînd ele nu sînt exercitate în condiții spectaculoase ca cele de mai sus. Am încercat aceeași dorință în cabina unui autocamion cartier, mîna pe drumurile de munte ale santierului de Lotru; în naca de comandă a unei cete de lamînare în Combinatul siderurgic Galați; în fata dispecerului pentru ale complicatelor naționale al energiei electrice și nucleare și la locuri în care un om sau

mai mulți conduc instalații complexe, rîspund de imense valori umane sau materiale.

De altfel, tentația de a elogia asemenea profesii apare tot mai frecvent, pentru că epoca în care trăim se caracterizează, printre altele, și prin faptul că relațiile dintre oameni, de vin, din ce în ce mai pregnant, relații de rîspundere. Desigur că nu întîmplător unul din scriitorii care au înclinat pagini superbe sentimentului de rîspundere a omului față de om și de tot ce-l înconjoară a fost el însuși, Antoine de Saint-Exupéry, unul din cei mai remarcabili aviatori ai secolului nostru. A avut, adică, o profesie de înaltă rîspundere, de rîspundere vitală, mai ales în acea perioadă de pionierat a aviației. Dar evoluția tehnicii, apariția pilotului automat, a ciberneticii, a calculatorilor electronice diminuează oare rîspunderea omului? Dimpotrivă, rîspunderea sa crește cu atît mai mult cu cît el este chemat să conceapă, să construiască, să conducă și să întrețină toate aceste ap-

Articol scris pentru ziarul „Pravda”

PAGINA A II-A DIALOG CETĂȚENESC

O nouă și remarcabilă contribuție la dezvoltarea prieteniei dintre România și Turcia, la cauza păcii și colaborării internaționale

În aceste zile, poporul român a avut prilejul de a-l primi, cu tradiționala sa ospitalitate, pe Cevdet Sunay, președintele Republicii Turcia, care la invitația președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a făcut o vizită oficială în țara noastră. Întreaga vizită, la fel ca și călătoria pe care a efectuat-o anul trecut în Turcia șeful statului român, a decurs sub semnul sentimentelor de profundă prietenie și simă de care sînt animate cele două popoare, al dorinței lor comune de a se cunoaște mai bine, de a dezvolta colaborarea spre binele fiecăruia dintre ele, al cauzei generale a păcii.

Ce expresie a acestor sentimente, am putut fi martorii primirii călduroase, pline de simpatie ce i-a fost rezervată înaltului oaspete de conducător de stat, de populația Capitalei, de locuitorii celorlalte centre economice și culturale ale României pe care le-au vizitat soli poporului turc. Convorbirile dintre președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Cevdet Sunay, schimbările de vederi care au avut loc cu acest prilej, înființarea cu construcții impunătoare hidrocentrale de pe Argeș, cu locuitorii litoralului, cu colectivul de muncă al uzinei craiovene „Electroputer” au reliefat cu pregnanță sentimentele prieteniești pe care și le nutrește reciproc cele două popoare, năzuința lor spre adîncirea colaborării. În timpul vizitei, înaltii oaspeți au avut prilejul să se convingă de caldă prețuire manifestată de poporul român față de eforturile poporului îndreptate spre dezvoltarea economică și culturală a țării sale, spre înstaurarea unor raporturi de încredere și concurență cu celelalte state ale lumii. El au avut, de asemenea,

prilejul să cunoască, mai îndeaproape, poporul român, aspirările și preocupările sale, amploarea eforturilor pe care le depune în opera de construire a patriei, pentru propăria materială și spirituală a patriei, s-au putut convinge de năzuința poporului nostru de a trăi în pace și bună înțelegere cu toate statele, în diferent de orînduirea lor socială. În acest context se înscrie dorința de întărire și dezvoltare a colaborării româno-turce, ca o contribuție la promovarea desîndurii în această parte a lumii, la cauza păcii și securității internaționale.

Convorbirile oficiale dintre cei doi președinți, care — așa cum se arată și în comunicatul comun — s-au desfășurat într-o atmosferă de cordialitate, în spiritul prieteniei, simții și respectului reciproc, au permis o abordare deschisă și sinceră a problemelor de interes comun privind relațiile dintre cele două țări, precum și un larg tur de orizont asupra problemelor principale ale vieții internaționale.

Este bine știut că, spre satisfacția ambelor țări și popoare, relațiile dintre România și Turcia — relații neambrute de nici un fel de probleme litigioase — au cunoscut în ultimii ani o continuă dezvoltare. Volumul schimbărilor comerciale a crescut în 1969 de 5,5 ori față de 1961. S-au intensificat schimbările tehnico-științifice și în alte domenii: sînt în curs de perfecționare proiecte de cooperare economică; s-au amplificat relațiile culturale și turistice. Expresînd satisfacția față de dezvoltarea acestor raporturi, de largirea

Radu BOGDAN

(Continuare în pag. a VI-a)

Paul DIACONESCU

(Continuare în pag. a V-a)

